CHI NON RACCOGLIE CON ME {Lc. 11, 23)

Quanti armi hai?... E tanti son gli anni che vai seminando nella vita, sospinto dalla speranza di un abbondante raccolto. Ma ogni anno la messe è sempre inferiore alle tue fatiche e alle tue aspettative. Continui a seminare, ma i conti non tornano. E più passa il tempo, più cresce il tuo deficit. Dove sono i tuoi giorni? Dov'è andato tutto il tuo lavoro? Le tue attese, le tue veglie inquiete, il tuo studio spossante? Dov'è andato tutto ciò che hai imparato con tanto sforzo, a costo di tante privazioni e sacrifici in una vita da anacoreta? Dov'è tutto il tuo pas​sato? Le tue amicizie> tutte quelle care creature conosciute, ricercate, amate? Dov'è tutto quel che hai patito o goduto? Le parole, i gesti, gli sguardi, le emozioni, gli atti della tua esistenza, le opere?

Tutto è passato, disperso, finito. Come mai fosse avvenuto, mai esistito. Di vivo non resta che il tuo nostalgico ricordo o l'amaro penti​mento, e questo breve attimo che fugge... Se altro ancora ti resta, per quanto tempo ancora l'avrai?

Lungo il tortuoso sentiero della vita via via si perde ogni cosa. Di tutto ciò che vuoi serbare per te nulla rimane: le tue bisacce son tutte bu​cate e van disseminando per strada ogni cosa che tu vi riponi. Addio giovinezza! Addio sogni di gloria! Ogni volta che ti affacci al finestrino della vita in corsa, il tempo ti strappa via qual​cosa, come una ventata porta via il cappello. E più t'avanzerai, più sarai spogliato, finché nu​do giungerai all'ultima stazione, come nudo par​tisti dalla prima. Portasti con te la speranza, come un biglietto di viaggio; ma all'arrivo sarà tutta crivellata dal controllo del disinganno.

Tutto è sprecato ciò che non è fatto per Dio. Perché tutto si guasta e si corrompe ciò che non è conservato nei forzieri eterni. Nelle nostre sti​ve penetra subito l'acqua che fa tutto marcire. I nostri granai sono infestati da un roditore invin​cibile che divora ogni nostra sostanza.

Noi siamo tutti dei naufraghi nel gran mare del tempo. Soltanto Iddio emerge sopra le onde dei secoli. Tutto ciò che ti è caro affidalo a Lui se vuoi salvarlo. Se no è perduto.

