Il Breve apostolico è un documento pontificio meno solenne della bolla, usato per regolamentare affari di minore importanza e prende il nome della prima o dalle prime parole che lo compongono.

Qui di seguito vengono riportati i brevi dei pontefici del XX secolo:

Papa Benedetto XV (1914-1922)

· I Divinum Praeceptum - Con il quale si concede al Seminario Arcivescovile di Buenos Aires il potere di conferire titoli accademici in Filosofia e Sacra Teologia (23 dicembre 1915) 

· II Romanorum Pontificum - Con il quale vengono concesse particolari indulgenze ai fedeli che, nell’ambito di specifiche pratiche di pietà, invocheranno da Dio la concordia dei Governanti Cristiani, l’estirpazione delle eresie e la conversione dei peccatori (25 febbraio 1916) 

· III Cum Catholicae Ecclesiae - Con il quale si intende agevolare l’unione dei Cristiani d’Oriente alla Chiesa di Roma (15 aprile 1916) 

· IV Cum Biblia Sacra - Con il quale vengono promulgate le norme che debbono regolare il funzionamento dei tre Istituti di studi biblici operanti in Roma, e i rapporti fra loro intercorrenti (15 agosto 1916) 

· Va Cum Centesimus - In occasione del primo centenario della fondazione della Milizia Pontificia (22 ottobre 1916) 

· Vb Centesimo Hodie - In occasione del primo centenario della fondazione della Milizia Pontificia con il quale il Pontefice onora il vessillo del Corpo decorandolo di due medaglie d’oro (22 ottobre 1916) 

· VI Quod Ioannes - Con il quale viene dichiarata Beata la venerabile serva di Dio Anna di San Bartolomeo (10 aprile 1917) 

Papa Pio XI (1922-1939)

· I Mirabilis Deus - Col quale il Pontefice attribuisce a Don Giovanni Bosco il titolo di Beato (2 giugno 1929) 

Papa Pio XII (1939-1958)

· I L'11 novembre 1949 il Pontefice sceglie la Virgo Fidelis quale Patrona dell'Arma dei Carabinieri 

