PREGHIERE A SAN RAFFAELE

PREGHIERA 

Inviaci, o Signore, dal Cielo Raffaele, l’angelo medico della Salvezza, affinché guarisca tutte le malattie e diriga anche tutte le nostre azioni.

Io ti canterò alla presenza degli angeli, mio Dio!

Mi prostrerò verso il tuo tempio Santo e renderò omaggio al  tuo Nome!

Principe gloriosissimo, San Raffaele Arcangelo, veglia su noi: qui e ovunque prega senza sosta il Figlio di Dio per noi.

Signore, esaudisci la mia preghiera.

E che il mio grido arrivi fino a Te.

Amen.   

A SAN RAFFAELE  ( Protettore del matrimonio cristiano)

Divina guida, San Raffaele, tu che hai trovato una compagna di vita per il giovane Tobia, conducimi nei miei desideri e nelle mie incertezze. Numerosi pericoli sono sul mio cammino: sii la mia luce. Fa’ che grazie alla tua potente intercessione possa incontrare e  riconoscere colui (o colei ) che Dio ha pensato per me, per fondare una vera unione cristiana, per rendere gloria a Dio e trovare la mia felicità quaggiù e nell’eternità. Amen.

San Raffaele prega per me. 

SAN RAFFAELE, PATRONO DEI VIAGGIATORI

San Raffaele Arcangelo, protettore di tutti i viaggiatori, accompagnaci con le tue legioni angeliche e liberaci dalle trappole delle potenze delle tenebre.

Quando viaggiamo, proteggi noi, insieme a tutti i nostri compagni di viaggio.

San Raffaele, guida caritatevole dei viaggiatori, tu che, per virtù divina operi guarigioni miracolose, degnati di guidarci nel corso del nostro pellegrinaggio terreno e suggeriscici i veri rimedi che potranno guarire la nostra anima e il nostro corpo.

San Raffaele, patrono dei viaggiatori, prega per tutti noi. 

A SAN RAFFAELE CELESTE MEDICO

Celeste Medico, San Raffaele che hai guidato il giovane Tobia in un lungo viaggio e lo hai riportato sano e salvo da suo padre al quale hai reso la vista che aveva perso da molto tempo, permetti che ti chieda umilmente di guarirmi dai mali del corpo e dell’anima e di non abbandonarmi mai nel  mio pellegrinaggio sulla terra, affinchè, sul tuo esempio possa essere fedele al mio Dio fino all’ultimo respiro. Amen

ATTO DI AFFIDAMENTO A SAN RAFFAELE ARCANGELO

O potente arcangelo san Raffaele, a te che sei l’arcangelo della guarigione mi affido e in te confido per tutte le mie infermità spirituali e fisiche. Ottienimi le grazie che mi sono necessarie dal Padre, dal Figlio e dallo Spirito Santo affinchè, unito a te io possa lodare Dio in questa vita e per l’eternità. Guidami nel cammino della vita e custodisci la mia famiglia. Accoglimi tra i tuoi servitori e accettami tra i tuoi protetti, a onore e  gloria del nostro Dio! Amen. 

PREGHIERA A SAN RAFFAELE ARCANGELO

O potentissimo Arcangelo San Raffaele, a te ricorriamo nelle nostre infermità: a te che sei l'Arcangelo della guarigione e intercedi quei beni che ci vengono dal Padre misericordioso, dal Figlio Agnello immolato, dallo Spirito Santo Amore. Siamo convinti che il peccato è il vero nemico della nostra vita; infatti, con il peccato sono entrate nella nostra storia la malattia e la morte ed è stata offuscata la nostra somiglianza con il Creatore. Il peccato, che tutto sconvolge, ci distoglie dall'eterna beatitudine a cui siamo destinati. Davanti a te, o San Raffaele, riconosciamo di essere come dei lebbrosi o come Lazzaro nel sepolcro. 

Aiutaci ad accogliere la Divina Misericordia soprattutto con una buona Confessione e poi a mantenere i propositi di bene che facciamo; così si accenderà in noi la speranza cristiana, fonte di pace e di serenità. Tu, Medicina di Dio, ci ricordi che il peccato turba la nostra mente, oscura la nostra fede, ci rende ciechi che non vedono Dio, sordi che non ne ascoltano la Parola, muti che non sanno più pregare. Per questo ti chiediamo di riaccendere in noi la fede e di viverla con  perseveranza e coraggio nella Santa Chiesa di Dio. Tu, potente nostro intercessore, vedi che i nostri cuori a causa del peccato si sono inariditi, talora sono diventati duri come la pietra. Perciò ti preghiamo di renderli miti e umili come il cuore di Cristo, affinché sappiano amare tutti e perdonare. 

Portaci accanto all'Eucaristia, perché sappiamo attingere dai nostri tabernacoli l'amore vero e la capacità di donarci ai nostri fratelli. Tu vedi che noi cerchiamo tutti i mezzi per curare le nostre malattie e mantenere sani i nostri corpi, ma, comprendendo che è sempre il peccato quello che crea un disordine totale anche nel fisico, ti supplichiamo di sanare ogni ferita, di aiutarci a vivere con sobrietà e nel sacrificio, così che i nostri corpi siano circondati di purezza e di candore: in questo modo potremo maggiormente somigliare alla nostra Mamma Celeste, Immacolata e piena di Grazia. 

Quello che chiediamo per noi, concedilo anche ai lontani e a tutti coloro che non sanno pregare. In modo speciale, ti affidiamo l'unità delle famiglie. Ascolta la nostra preghiera, o Guida sapiente e benefica, e accompagna il nostro viaggio verso Dio-Padre, perché, insieme a te, possiamo un giorno lodare in eterno la Sua infinita Misericordia. Così sia.

Tre Pater, Ave, Gloria

PREGHIERA LITURGICA 
O Dio, che al tuo servo Tobia hai dato come compagno di viaggio il beato Arcangelo Raffaele, concedi, te ne sup​plichiamo, a noi che siamo pure tuoi ser​vi, di essere sempre protetti da questo Principe della Corte celeste e fortificati dal suo soccorso. Per Gesù Cristo, nostro Signore. Amen.

LITANIE A SAN RAFFAELE

Signore, pietà             Signore, pietà 

Cristo, pietà               Cristo, pietà 

Signore, pietà             Signore, pietà 

Cristo, ascoltaci         Cristo, ascoltaci 

Cristo, esaudiscici     Cristo, esaudiscici 

Padre del cielo che sei Dio                        abbi pietà di noi 

Figlio, Redentore del mondo, che sei Dio abbi pietà di noi 

Spirito Santo, che sei Dio                         abbi pietà di noi

Santa Trinità, un solo Dio                         abbi pietà di noi 

Santa Maria, Regina degli angeli              prega per noi 

San Raffaele        

                  prega per noi    

San Raffaele, colmo della misericordia di Dio prega per noi

San Raffaele, adoratore perfetto del verbo divino prega per noi  

San Raffaele, terrore dei demoni                prega per noi   

San Raffaele. Sterminatore dei vizi       prega per noi

San Raffaele, guida dei viaggiatori      prega per noi

San Raffaele, consolatore dei prigionieri prega per noi

San Raffaele, gioia degli afflitti o infelici prega per noi

San Raffaele, pieno di zelo per la salvezza delle anime prega per noi
San Raffaele, medicina celeste         prega per noi

San Raffaele, angelo della pace e della prosperità prega per noi 

San Raffaele, guida sicura nella via della santificazione prega per noi

San Raffaele, principe santissimo della Gerusalemme celeste prega per noi
San Raffaele, protettore dell’innocenza dei bambini   prega per noi

San Raffaele, soccorso di tutti coloro che implorano la tua assistenza prega per noi

San Raffaele, che sei stato la guida e la consolazione di Tobia prega per noi

San Raffaele, avvocato nostro        prega per noi
Agnello di Dio che togli i peccati del mondo
 perdonaci, o Signore

Agnello di Dio che togli i peccati del mondo 
ascoltaci, o Signore

Agnello di Dio che togli i peccati del mondo, 
abbi pietà di noi

Prega per noi, san Raffaele. Il Signore Dio nostro.

Preghiamo: O Dio, che hai inviato san Raffaele come guida per il giovane Tobia, tuo servitore, e come custode nelle vicissitudini e nei pericoli del cammino della vita, accordaci il suo aiuto e la sua protezione, per evitare i pericoli della vita presente e per meritare la gioia del Cielo. Per Cristo nostro Signore. Amen

