Preghiere a San Michele Arcangelo

ATTO DI AFFIDAMENTO A SAN MICHELE  ARCANGELO

San Michele  arcangelo, mi unisco a te nell’adorazione e nel ringraziamento a  Dio e alle tue lodi alla Santissima Vergine. T prego di supplire alle mie mancanze.

San Michele, io mi consacro a te, proteggimi in tutta la vita e nell’ora della morte. Proteggimi specialmente oggi e estendi la tua benevolenza a tutti coloro che mi sono cari. Inondaci della tua luce perché possiamo, con il tuo santo aiuto, camminare nella verità. 

PREGHIERINA A SAN MICHELE  ARCANGELO

San Michele Arcangelo, soccorrici nella battaglia e sii il nostro aiuto contro la malizia e le insidie del demonio. Che Iddio lo sottoponga! Supplici lo chiediamo, e tu, Principe della Milizia celeste, per virtù divina, ricaccia nell'inferno Satana e gli altri maligni che vagano nel mondo per la rovina delle anime. Così sia. 

A SAN MICHELE ARCANGELO 

O glorioso San Michele Arcangelo, Principe delle celesti Milizie, difendetemi in vita e in morte da tutte le insidie del demonio, ed ottenetemi la santa umiltà di mente e di cuore, affinchè la superbia non mi conduca all'inferno. 

A SAN MICHELE ARCANGELO

San Michele, tu che sei il principe degli angeli buoni, nella tua bontà assistimi sempre e salvami. Che, sotto la tua guida io giunga alla Luce eterna. Fà che, attraverso te, il mio lavoro, il mio riposo, i miei giorni e le mie notti siano sempre dirette al servizio di Dio e del prossimo. Così sia. 

OFFERTA A S. MICHELE ARCANGELO 

Principe nobilissimo delle Gerarchie Angeliche, valoroso guerriero dell'Altissimo, amatore zelante della gloria del Signore, terrore degli Angeli ribelli, amore e delizia di tutti gli Angeli giusti, mio dilettissimo San Michele, desiderando io di essere nel numero dei vostri devoti e dei vostri servi, a voi oggi per tale mi offro, mi dono e mi consacro; pongo me stesso, la mia famiglia e quanto a me appartiene sotto la vostra potentissima protezione. È piccola l'offerta della mia servitù, essendo io un miserabile peccatore, ma voi gradite l'affetto del mio cuore, e ricordatevi che, se da oggi in avanti sono sotto il vostro Patrocinio, voi dovete in tutta la mia vita assistermi e procurarmi il perdono dei miei molti e gravi peccati, la grazia di amare di cuore il mio Dio, il mio caro Salvatore Gesù e la mia dolce Madre Maria, ed impetrarmi quegli aiuti che mi sono necessari per arrivare alla corona della gloria. Difendetemi sempre dai nemici dell 'anima mia, specialmente nel punto estremo della mia vita. Venite allora, Principe gloriosissimo, ed assistetemi nell'ultimo combattimento; e con la vostra arma potente respingerete da me, negli abissi d'inferno, quell'Angelo prevaricatore e superbo che prostraste un dì nel combattimento in Cielo. Così sia. 

SUPPLICA A SAN MICHELE 

Angelo che presiedi a custodia generale di tutti gli Angeli della terra, non mi abbandonare. Quante volte ti ho addolorato con le mie colpe... Ti prego, in mezzo ai pericoli che circondano il mio spirito, mantieni il tuo appoggio contro gli spiriti maligni che cercano di buttarmi in preda al serpente della lusinga, al serpente del dubbio, che attraverso le tentazioni del corpo cercano di imprigionare la mia anima. Deh! Non lasciarmi esposto ai colpi sapienti di un nemico tanto terribile quanto crudele. Fa' che io possa aprire il mio cuore alle dolci tue ispirazioni, animandole ogni qualvolta parrà spegnersi in me la volontà del tuo cuore. Fa' scendere nel mio animo una scintilla della soavissima fiamma che arde nel tuo cuore ed in quello di tutti i tuoi Angeli, ma che arde più che sublime ed incomprensibile a noi tutti e soprattutto nel nostro Gesù. Fa' che al termine di questa miserabile e brevissima vita terrena, io possa venire a godere l'eterna beatitudine nel Regno di Gesù, che io giunga allora ad amare, benedire e gioire. Così sia. 

INNO DELLA CHIESA A SAN MICHELE per il giorno della sua festa

O Gesù, splendore e potenza del Padre, o Gesù, vita dei nostri cuori, noi ti lodiamo in unione con gli Angeli i quali attenti agli ordini delle tue labbra, si velano con le loro ali. Migliaia e migliaia di Principi Celesti circondano il tuo Trono, combattono per te; ma San  Michele, inalberando il Vessillo della Salvezza, spiega vincitore lo stendardo della Croce. È lui che precipita nel fondo dell'inferno l'orgogliosa testa del dragone e fulmina, cacciandoli dal Cielo, i ribelli e il loro capo. Seguiamo questo Principe invincibile contro il capo dell'orgoglio, affinché l'Agnello ricompensi la vittoria del popolo fedele con la corona della gloria eterna. Al Padre, al Figlio e a te, o Spirito Santo, com'era in principio sia una stessa gloria ed una stessa lode in tutti i secoli. Così sia. 

LITANIE IN ONORE DI SAN MICHELE ARCANGELO 

Signore, abbi pietà di noi. 

Cristo, abbi pietà di noi. 

Signore, abbi pietà di noi. 

Gesù Cristo, ascoltaci. 

Gesù Cristo, esaudiscici. 

Santa Trinità, che sei un solo Dio, abbi pietà di noi. 

Santa Maria, prega per noi. 

S. Michele, prega per noi. 

S. Michele Arcangelo, spada di Dio, prega per noi. 

S. Michele Arcangelo, condottiero degli Angeli, prega per noi. 

S. Michele Arcangelo, spirito invincibile, prega per noi. 

S. Michele Arcangelo, armato di forza divina, prega per noi. 

S. Michele Arcangelo, difensore di Dio, prega per noi. 

S. Michele Arcangelo, vincitore contro Lucifero, prega per noi. 

S. Michele Arcangelo, potente contro tutti i demoni, prega per noi. 

S. Michele Arcangelo, potente contro ogni male, prega per noi. 

S. Michele Arcangelo, potente contro le persone malefiche, prega per noi. 

S. Michele Arcangelo, nelle nostre disgrazie,
prega per noi. 

S. Michele Arcangelo, nelle nostre malattie,
prega per noi. 

S. Michele Arcangelo, nelle guerre tra famiglie e tra popoli,  prega per noi. 

S. Michele Arcangelo, nelle lotte per la difesa della Chiesa, prega per noi. 

S. Michele Arcangelo, nelle lotte intime contro le tentazioni, prega per noi. 

S. Michele Arcangelo, nelle lotte, dell'agonia, prega per noi. 

Dalle insidie del diavolo liberaci, o Signore! 

PREGHIAMO 

Dio onnipotente ed eterno, che ci hai dato l'Arcangelo S. Michele per protettore e difensore, fa' che le nostre preghiere ci ottengano di essere sempre preservati da ogni male e dal fuoco dell'inferno. Te lo chiediamo per Gesù Cristo nostro Signore. Amen. 

ATTO DI CONSACRAZIONE A SAN MICHELE ARCANGELO

 

O glorioso San Michele Arcangelo,

principe della milizia celeste,

fedele e sottomesso agli ordini di Dio,

vincitore dell’orgoglio di Lucifero,

che hai respinto gli angeli ribelli nell’inferno,

a te mi consacro, prendimi sotto la tua protezione.

A te consacro la mia famiglia,

i miei beni, i miei amici e la mia casa.

Difendimi e proteggimi nei pericoli della vita,

assistimi come avvocato nell’ora della mia morte

e conducimi nella gloria eterna

accompagnato dagli angeli e dai santi

Amen.

PREGHIERA A SAN MICHELE ARCANGELO PER LE ANIME DEL PURGATORIO

 

Grande San Michele, che sei stato incaricato da Dio d’introdurre in Cielo le anime degli eletti, ti prego per tutti coloro che io ho amato e che non ci sono più.

Degnati di visitarle, di assisterle e di soccorrerle in mezzo alle fiamme in cui bruciano, nell’oscura prigione in cui piangono.

Fa’ che Dio le ammetta al più presto al suo banchetto celeste, in quel meraviglioso luogo di luce e di pace.

E quando verrà per la mia anima l’ora di scendere in questo oscuro soggiorno, ti scongiuro, intercedi per lei e  vieni a soccorrerla!

Amen.

