Preghiere per i sacerdoti
PADRE NOSTRO PER OTTENERE SANTI SACERDOTI

Padre nostro che sei nei cieli, Tu hai promesso di non lasciarci orfani (Gv 14,18). Continua ad essere presente in mezzo a noi nella persona di ministri santi e santificatori.

Sia santificato il tuo nome mediante il ministero dei sacerdoti che, rivestiti del sacerdozio di Cristo, ti facciano conoscere ed amare da tutti i popoli.

Venga il tuo regno, regno di verità e di vita, regno di santità e di grazia, regno di giustizia, di amore e di pace, perché tutte le creature, liberate dalla schiavitù della corruzione, possano partecipare alla gloriosa libertà dei tuoi figli (Rom 8,21)

Sia fatta la tua volontà come in cielo così in terra. Tu vuoi che “tutti gli uomini siano salvi e giungano alla conoscenza della verità” (1 Tim 2,4). Continua a mandare alla tua Chiesa i ministri che insegnino agli uomini le verità che sono via al cielo. 
Dacci oggi il nostro pane quotidiano. Non lasciar mai mancare chi spezzi il pane del Vangelo, alimento del corpo e dello spirito e apra a noi i tesori della vita divina.

Rimetti a noi i nostri debiti come noi li rimettiamo ai nostri debitori Tu hai dato agli apostoli il potere di rimettere i peccati (Gv 20,23): manda alla tua Chiesa sacerdoti che, con il Sacramento della Penitenza, riconciliano i peccatori con Dio e con la Chiesa.

Non ci indurre in tentazione, ma liberaci dal male Perdona le nostre colpe, allontana da noi i meritati castighi e fa che, per la predicazione dei tuoi ministri, ogni uomo ascolti la tua voce che chiama ad amare e a fare il bene e a fuggire il male.

Così sia

PREGHIERA PER IL SACERDOTE CELEBRANTE

Ricolma, Signor mio Gesù Cristo, ricolma tutti i Tuoi sacerdoti del Tuo amore; rivéstili della Tua giustizia, in particolare colui che è qui presente all'altare, e che Ti prega per noi, perché Tu perdoni al Tuo popolo, e non permetta che si perda la Tua eredità. Che egli sia santo, perché Tu, di cui egli è ministro, sei santo; che per la purezza della sua vita sia degno dei tuoi santi Altari, e che vi si possa accostare con tutta l'innocenza che è dovuta a dei Misteri così sacri. Io Ti offro, o mio Dio, questo Sacrificio assieme a lui, e tutti i sacrifici che Ti ha offerto in passato e che offrirà per l'avvenire, in comunione con quel profondo rispetto con il quale, o Sommo Sacerdote, Ti sei offerto in Sacrificio al Tuo Eterno Padre sulla croce e Ti sacrificherai sull'Altare sino alla Tua ultima venuta.

PREGHIERA PER I SACERDOTI

Signore Gesù, hai scelto i Tuoi preti tra noi e li hai mandati a proclamare la Tua Parola e ad agire nel Tuo Nome. Per un così grande dono alla Tua Chiesa, Ti lodiamo e Ti rendiamo grazie. Ti chiediamo di riempirli con il fuoco del Tuo amore, cosicché il loro ministero riveli la Tua presenza nella Chiesa. Poiché sono vasi di argilla, preghiamo perché il Tuo potere operi  nella loro debolezza. Nelle loro afflizioni non permettere che siano schiacciati; nei dubbi non disperino; nella tentazione non siano distrutti. Ispirali nella preghiera di vivere ogni giorno il mistero della Tua Morte e Resurrezione. Nel tempo della debolezza, invia loro il Tuo Spirito e aiutali a lodare il Tuo Padre Celeste e a pregare per i poveri peccatori. Con lo stesso Santo Spirito poni la Tua Parola sulle loro labbra e il Tuo Amore nei loro cuori, perché portino la Buona Novella al povero e fascino i cuori spezzati. Possa infine il dono di Maria, Tua Madre, al discepolo che hai amato, essere il Tuo dono a ogni prete. Concedi che Lei, che Ti ha formato alla sua immagine umana, possa formarli alla Tua immagine divina, per la potenza del Tuo Spirito, a gloria di Dio Padre. Amen.

O Maria, concepita senza peccato, prega per noi che ricorriamo a te. 

PREGHIERA PER I SACERDOTI

  O Gesù mio, ti prego per la Chiesa intera: concedile l'amore e la luce dei tuo Spirito, rendi efficaci le parole dei sacerdoti, affinché spezzino anche i cuori più induriti e li facciano ritornare a te, o Signore. Signore, dacci sacerdoti santi, e tu stesso conservali nella serenità. Fa' che la potenza della tua Misericordia li accompagni dovunque e li custodisca contro le insidie che il demonio non cessa di tendere all'anima di ogni sacerdote. La potenza della tua Misericordia, o Signore, distrugga tutto ciò che potrebbe offuscare la santità dei sacerdote, perché tu sei onnipotente. Ti chiedo, Gesù, di benedire con una luce speciale i sacerdoti dai quali mi confesserò nella mia vita. Amen.

(Santa Faustina)

PREGHIERA PER I SACERDOTI

O Gesù, sommo ed eterno sacerdote, 
custodisci il tuo sacerdote dentro il Tuo Sacro Cuore. 
Conserva immacolate le sue mani unte 
che toccano ogni giorno il Tuo Sacro Corpo. 
Custodisci pure le sue labbra 
arrossate dal Tuo Prezioso Sangue. 
Mantieni puro e celeste il suo cuore 
segnato dal Tuo sublime carattere sacerdotale. 
Fa' che cresca nella fedeltà e nell'amore per Te 
e preservalo dal contagio del mondo. 
Col potere di trasformare il pane e il vino 
donagli anche quello di trasformare i cuori. 
Benedici e rendi fruttuose le sue fatiche 
e dagli un giorno la corona della vita eterna.

(Santa Teresa di Gesù Bambino)

PER I SACERDOTI

O Dio, che hai costituito il tuo unico Figlio sacerdote sommo ed eterno, concedi a coloro che egli ha scelto come suoi ministri e dispensatori dei santi misteri, di essere vigilanti e fedeli nel servizio fino al giorno della sua venuta. Per Cristo nostro Signore. Amen.



PER LA SANTITA’ DEI SACERDOTI 

O Gesù, Pastore eterno delle anime, ascolta la preghiera per i nostri sacerdoti. Esaudisci in essa il tuo stesso infinito desiderio. Non sono loro il frutto più prezioso, l'alto amore in cui si assommano i tuoi amori, per le anime? 

Lo confessiamo, ci siamo resi indegni di avere sacerdoti santi, ma la tua misericordia è infinitamente più grande della nostra malizia. Signore, fa che ascendano al tuo Sacerdozio solo quelli da te chiamati; illumina i Pastori nella scelta, i direttori di spirito nel consiglio, gli educatori nella cura delle vocazioni.

Donaci sacerdoti che siano ricolmi del tuo amore, perfetti nell'umiltà e nella purezza, eroi di sacrificio, apostoli della tua gloria, salvatori e santificatori delle anime. 

Abbi misericordia di tanti smarriti, cui debbono essere luce; di tanti poveri che invocano chi, preservandoli dagli inganni, li redima nel tuo Nome; di tanti giovani, che invocano chi li aiuti e a te li conduca; di tanti che soffrono e hanno bisogno di un cuore che con te li consoli. Tu sai quante anime giungerebbero alla perfezione per l'opera di santi sacerdoti. 

Abbi ancora una volta compassione del tuo popolo che ha fame e sete. Fa che i nostri sacerdoti ti conducano questa umanità sofferente, cosicché ancora una volta venga rinnovata la terra, nobilitata la tua Chiesa, stabilito nella pace il tuo regno. 

Vergine Immacolata, Madre dell'eterno Sacerdote, che accogliesti Giovanni, l'apostolo da Gesù prediletto, come primo figlio d'adozione, che fosti nel Cenacolo Madre e Maestra degli Apostoli, degnati di mettere sulle tue labbra la nostra umile preghiera, fanne risuonare gli accenti nel cuore adorabile del tuo Figlio divino e con la tua onnipotenza supplichevole, ottieni alla santa Chiesa una perenne e rinnovata Pentecoste. 

Così sia.

 

PREGHIERA PER IL PAPA

O Gesù, Re e Signore della Chiesa: rinnovo alla tua presenza la mia adesione incondizionata al tuo Vicario sulla terra, il Papa. In lui ci hai voluto mostrare il cammino sicuro e certo che dobbiamo seguire in mezzo al disorientamento, all’inquietudine e allo sgomento. Credo fermamente che per mezzo suo tu ci governi, istruisci e santifichi, e sotto il suo vincastro formiamo la vera Chiesa: una, santa, cattolica ed apostolica.

Concedimi la grazia di amare, di vivere e di diffondere come figlio fedele i suoi insegnamenti. Custodisci la sua vita, illumina la sua intelligenza, fortifica il suo spirito, difendilo dalle calunnie e dalla malvagità. Placa i venti erosivi dell’infedeltà e della disobbedienza, e concedici che, attorno a lui, la tua Chiesa si conservi unita, ferma nel credere e nell’operare e sia così lo strumento della tua redenzione. 

Così sia.
O GESU, SACERDOTE ETERNO, 

suscita in molti giovani che si aprono alla vita il desiderio santo di farsi sacerdoti per il bene delle anime. Infondi in tutti coloro, che chiami al Tuo Ministero, un desiderio ardente di santità e di apostolato. Che i Tuoi Sacerdoti siano Angeli di purezza, amanti della povertà, efficaci nella parola e nelle opere. Cosi sia. 

LITANIE PER LA SANTIFICAZIONE DEI SACERDOTI 

Concedeteci, o Signore, dei sacerdoti. 

Concedeteci, o Signore, dei sacerdoti. 

Concedeteci, o Signore, dei santi sacerdoti. 

Concedeteci, o Signore, dei santi sacerdoti. 

Concedeteci, o Signore, molti santi sacerdoti. 

Concedeteci, o Signore, molti santi sacerdoti. 

Santa Maria, Regina del Clero, concedeteci dei santi sacerdoti. 

San Giuseppe, Patrono della santa Chiesa, concedeteci dei santi sacerdoti. 

Santi Angeli ed Arcangeli, concedeteci dei santi sacerdoti. 

Santi Patriarchi e Profeti, concedeteci dei santi sacerdoti. 

Santi Martiri e sante Vergini, concedeteci dei santi sacerdoti. 

Santi Vescovi e Confessori, concedeteci dei santi sacerdoti. 

Santi Fondatori di Ordini religiosi, concedeteci dei santi sacerdoti. 

Sant'Antonio da Padova, difensore dell'Eucaristia, concedeteci dei santi sacerdoti. 

San Pasquale Baylón, concedeteci dei santi sacerdoti. 

San Giovanni Maria Vianney, modello di santità sacerdotale, concedeteci dei santi sacerdoti. 

San Francesco Saverio, patrono dei preti missionari, concedeteci dei santi sacerdoti. 

Santa Teresa del Bambin Gesù, vittima per la santificazione sacerdotale, concedeteci dei santi sacerdoti. 

Santi e Beati del Cielo, concedeteci dei santi sacerdoti. 

Per celebrare degnamente il Santo Sacrificio, concedeteci dei santi sacerdoti. 

Per offrire quotidianamente la Santa Messa, concedeteci dei santi sacerdoti. 

Per nutrire i fedeli col Pane di Vita, concedeteci dei santi sacerdoti. 

Per favorire gli splendori del culto divino, concedeteci dei santi sacerdoti. 

Per rigenerare le anime col Battesimo, concedeteci dei santi sacerdoti. 

Per istruire i fanciulli nella santa religione, concedeteci dei santi sacerdoti. 

Per crescere la gioventù nel santo timore di Dio, concedeteci dei santi sacerdoti. 

Per annunciare a tutti la Parola di Dio, concedeteci dei santi sacerdoti. 

Per convertire tutti gli infedeli e gli eretici, concedeteci dei santi sacerdoti. 

Per smascherare e combattere le false dottrine, concedeteci dei santi sacerdoti. 

Per confermare nella Fede coloro che dubitano, concedeteci dei santi sacer​doti. 

Per sostenere ed incoraggiare coloro che esitano, concedeteci dei santi sacerdoti. 

Per rialzare coloro che cadono e riconciliarli con Dio, concedeteci dei santi sacerdoti. 

Per ricondurre a Dio tutti coloro che se ne sono allontanati, concedeteci dei santi sacerdoti. 

Per salvaguardare la morale cristiana, concedeteci dei santi sacerdoti. 

Per lottare vigorosamente contro la corruzione dei costumi, concedeteci dei santi sacerdoti. 

Per benedire delle sante unioni, concedeteci dei santi sacerdoti. 

Per difendere l'onore e la santità del Matrimonio, concedeteci dei santi sacerdoti. 

Per consolidare la gioia delle nostre famiglie cristiane, concedeteci dei santi sacerdoti. 

Per fortificare e consolare i nostri ammalati ed i tribolati, concedeteci dei santi sacerdoti. 

Per assistere i nostri moribondi, concedeteci dei santi sacerdoti. 

Per condurre i nostri cari al luogo dell'eterno riposo, concedeteci dei santi sacerdoti. 

Per pregare ed offrire per i nostri defunti, concedetèci dei santi sacerdoti. 

Per dare Gloria a Dio e pace alle anime di buona volontà, concedeteci dei santi sacerdoti. 

Agnello di Dio che togli i peccati del mondo, perdonaci, o Signore. 

Agnello di Dio che togli i peccati del mondo, esaudiscici, o Signore. 

Agnello di Dio che togli i peccati del mondo, abbi pietà di noi. 

Preghiamo

Suscita, o Signore, in seno alla tua Chiesa lo spirito di pietà é di fortezza: esso renda degni i ministri del tuo Altare ne faccia strenui assertori della Tua Parola. Per Cristo Nostro Signore. Amen. 

